

EL CORZÁN

LA CORUÑA - Año III - N. 865 **DIARIO INDEPENDIENTE** **MIERCOLES 29 de Diciembre de 1920**

DE ACTUALIDAD

LAS VACAS FLACAS

Año nuevo, vida nueva. Pero por esta vez va a ser preciso cambiar el adagio por año nuevo, vida mala; porque todo hace augurar que el próximo 1921 va a ser memorable en los fastos de la humanidad como época de terribles catástrofes financieras.

La liquidación de la guerra está produciendo sus efectos en todas partes, y en América como en Europa, lo mismo en los países beligerantes que en los pocos que han tenido la suerte de permanecer al margen de la contienda, las quiebras de grandes entidades financieras son como las exhalaciones eléctricas cuyos vivos resplandores anuncian en el horizonte el cataclismo subsiguiente a todos los grandes conflictos guerreros de la historia.

No es cosa de repetir ahora, una vez más, las causas del actual desconcierto económico. Lo mismo que en la doctrina cristiana los mandamientos de la ley de Dios, podríamos afirmar que esas causas se encierran en dos: la ambición desmedida y la falta de caridad.

En cambio, en lo que sí conviene insistir un día y otro, es en el estudio de los medios de solucionar tan grave crisis como la presente. Y, por de pronto, nos parece una premisa muy interesante y que imprescindiblemente debe tenerse en cuenta para este problema, la de que no se trata de una sola e indivisible crisis, sino de dos, aunque íntimamente relacionadas entre sí, perfectamente distintas, esencialmente diferentes aun cuando se nos presenten en confusa y engañosa complejidad. La crisis industrial no es la crisis financiera y bancaria que en estos días precisamente conmueve a toda Cataluña, como en Inglaterra está produciendo la quiebra de numerosos Bancos, entre ellos la casa Jarrov, tan popular y extendida entre las clases modestas de aquella nación.

La financiera, principalmente bursátil, es aquella prevista de la desenfrenada especulación y de la exuberancia de Bancos y empresas surgidas al señuelo de las extraordinarias ganancias de la guerra y la postguerra. La rápida y mal calculada desvalorización de determinadas mercaderías, como está sucediendo con el carbón, la lana, el cuero y el algodón, por ejemplo, no solamente contribuye a quienes las compraron a precios más altos, sino a los Bancos que las admitieron en pignoración o descontaron sus efectos cotizándolos a esos mismos tipos.

Pero, como hizo observar profunda y oportunamente el ministro del Comercio de Francia, esto no es la crisis industrial propiamente dicha, aun cuando, naturalmente, sobre la industria se refleja e influya necesariamente. La crisis industrial está determinada por la perturbación social, por la acción revolucionaria de los elementos más díscolos de la sociedad, por el desamor al trabajo y la reducción de su rendimiento, por el enloquecimiento del incendio social, reflejo de Rusia, cuyos resplandores perturban los cerebros del mundo entero.

Esta, desgraciadamente, no se paliará ni con ayudas financieras, ni con medidas puramente arancelarias y gubernativas. Sólo una transformación completa y honda y radical de la organización económica-jurídica de la sociedad, aunada con un robustecimiento, tan justo como inflexible, del principio de autoridad, podrá encauzar el actual desbordamiento de las pasiones más salvajes cuanto más toleradas e impunes.

Pero aunque distinta de la industrial, la crisis financiera y bancaria producirá necesariamente una enorme agravación del problema social. A causa de ella es de prever y de temer una paralización de determinadas industrias, (precisamente las de personal más numeroso) con el consiguiente despedido de sus obreros. Y si a esto, que en Cataluña parece ya tan próximo, se añade que puede ocurrir muy pronto algo análogo o peor en las cuencas carboníferas asturianas, por la enorme y súbita depreciación creciente que el carbón inglés y su transporte vienen experimentando (depreciación que hace prever a los especialistas en este negocio que a mediados de Enero habrá en los puertos españoles Cardiff a 70 pesetas tonelada) en estos días, la cuestión social habrá de agudizarse en términos verdaderamente pavorosos.

Es inexplicable para un espíritu ecuánime, pero prácticamente estamos viéndolo, que, de momento al menos, puede ser de más funestas consecuencias el abaratamiento que el encarecimiento de la vida.

Porque el encarecimiento es una tortura lenta que va matando a sus víctimas lentamente. Mientras que el abaratamiento brusco, es susceptible de ser contrarrestado en poco tiempo por un impulso de cordura y de sacrificio general de los productores y los intermediarios, necesitados de reducir considerablemente sus ganancias y retribuciones, presenta un golpe repentino y violento que forzosamente habrá de aniquilar industrias y hasta comarcas enteras.

«El año de las quiebras», llama al 1921 un economista inglés y no es pesimismo excesivo el creer que realmente pueda serlo. Pero debemos pensar que esas enormes sacudidas, seguramente ricas en víctimas de todo género, durarán más o menos tiempo, esperemos que no muchos meses; y que tras ellas vendrá una normalización, una estabilización del mundo económico, que haga posible el florecimiento industrial y torne llevadera la vida entre más bienestar y progreso, librándola del angustiador torcedor de la miseria.

DE MARINA

En la Comandancia de Marina deben presentarse con toda urgencia los marineros que fueren del acorazado «Alfonso XIII», Jesús Casais y Valentín Naya.

La estación radiotelegráfica de Finisterre telegrafió al comandante de «Linares», hallado a 48°10' latitud Norte y 0°58' longitud Oeste, ridos de una observación sin poder averiguar su nombre y nacionalidad.

Desde la misma estación radiotelegráfica se informó que el capitán del vapor «City of Dur-

ban" comunica que en latitud 43°05 Norte y longitud 9°43 Oeste vió abandonado el velero, "Virgen del Coro", de la matrícula de San Sebastián, que constituye un peligro para la navegación.

UNA POSTULACION

(Por teléfono)
Vigo 28 (2350 h.)

Los alumnos del colegio dirigido por los Hermanos maristas postularon hoy por las calles de la ciudad, a favor de los niños de la Europa central.

A pesar de que estuvo lloviendo copiosamente los postulantes lograron recaudar 1.664'30 pesetas.

ELIAS.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)
Los obreros del puerto. — Una caída desgraciada. — Vapores de arribada. Varias noticias

Diciembre 28.

Puede considerarse solucionado el conflicto de los cargadores y descarga-ores del puerto.

En una reunión convocada por la Patronal y a la que asistieron los consignatarios de buques, armadores, dueños de los depósitos de carbón y agentes de aduanas, se acordó aumentar a los referidos obreros un cincuenta por cien sobre los jornales que actualmente disfrutan, pagándoles doble jornal los domingos.

El trabajo extraordinario se pagará a tres pesetas por hora, siendo dicho jornal doble los domingos.

El obrero Antonio López, de 20 años de edad, que desde San Lúa de Filgueira se dirigía a Ferrol, se cayó de la carretera y se fracturó la pierna derecha.

En bastante mal estado ingresó en el Hospital de Caridad.

A causa del temporal entraron de arribada en este puerto el vapor suco «Nils Urien» y el noruego «Bjorkhgia».

El primero trae averías.

Se trasladó del Arsenal a bahía el cañonero «Hernán Cortés».

La noche del viernes, celebrará un gran baile en el teatro el «Club Recreativo», para despedir el año viejo y saludar al nuevo.

Se comerán las tradicionales uvas que la Junta directiva del «Club» regalará a los concurrentes.

EL DOCTOR RODRIGUEZ

Restablecido casi totalmente de la dolencia que le tuvo ausente una larga temporada para someterse a tratamiento curativo, regresó de Santiago el popular doctor D. José Rodríguez Martínez, quien reanudarà en breve la consulta a las horas habituales.

Muy de veras celebramos el regreso de nuestro distinguido amigo, deseando que su mejoría, tan acertada, se convierta pronto en la salud plena de una persona tan querida en la población.

SOCIEDAD FILARMONICA

LOS PRÓXIMOS CONCIERTOS

La Sociedad Filarmónica anuncia para muy en breve la celebración de tres fiestas artísticas de verdadera importancia. Las dos primeras serán conciertos a cargo del cuarteto «Wendling», colectividad alemana de gran categoría, y se celebrarán en el Teatro Rosalía Cactro el 4 y 5 de Enero. La tercera es un recital de clavicén y piano por la gran artista Wanda Landovska, que interpretará las obras clásicas en el piano rudimentario que se conocía cuando fueron escritas. Este interesantísimo concierto tendrá efecto el día 10.

Oportunamente publicaremos los programas de estas sesiones musicales, esperadas por los aficionados como sucesos de verdadera importancia.

CRONICA JUDICIAL

POR VIA DE APREMIO

«Si quieres perder tus amigos, préstales dinero», dice un antiguo refrán. Y esto lo ocurrió a Angela Fernández, mujer anciana, vecina del cuarto bajo de la casa número 9 de la calle de los Huertos de esta ciudad, según rezan dos folios de una causa instruida en 1918 y que ayer se vió en juicio oral y público ante los señores de la Audiencia provincial.

En el piso primero de la propia finca habitaba Inés Mosquera, quien solía recurrir con frecuencia a la señora Angela pidiéndole cantidades a préstamo para salir de apuros, con resultado negativo. Pero como la proveyera señora llegase a cansarse de alfiar la bolsa, Inés se tornó en cruel enemiga y comenzó a injuriar frecuentemente a Angela, aprovechando el momento en que José Sánchez, hijo de Angela, abandonó el domicilio para dar parte de los insultos a la policía, subió Inés al piso, arremetió contra su ex-prestatista y con un cacharro de la cocina le causó una herida en la frente.

Ayer sostuvo el fiscal sus conclusiones y pidió para la desgraciada deudora, que estando tan a lo vivo la vía ejecutiva, la pena de cuatro meses y un día de arresto, como autor de lesiones mecánicas graves con abuso de superioridad. Visto para sentencia.

Un abogado de pobres.

LOS PRIMEROS RESPLANDORES

El espíritu fluctúa amargamente entre las incertidumbres internacionales de la postguerra, no ya en el aspecto económico, especialmente terrible, sino en el político, del cual en lo colectivo derivan todos los demás en último término. Pero, es la realidad que sobran motivos de amargura, de pesimismo, ante la persistencia del encarecimiento, ante el mantenimiento de la política de odio que ocasiona y prolonga la guerra, también lo es que en el horizonte lejano comienzan a verse por instantes resplandores de aurora, muy débiles y fugaces todavía, pero no por eso menos dignos de ser tenidos en cuenta.

En efecto: en los últimos días, mientras el pesimismo recibía un refuerzo considerable con la dimisión del ministro de la Guerra francés y su discurso explicándole (en el que se decía intranquilo por la reducción a año y medio del servicio militar acordada por Gobierno y Parlamento, previo informe mancomunado favorable del Consejo Supremo de la defensa nacional en el que figuraban los mariscales y los más famosos generales de mar y tierra y se fundaba para ello el su convencimiento de que Alemania, lejos de desarmarse, se preparaba para otra guerra) el optimismo tenía contrapartidas de verdadero peso.

Fueron en primer lugar las manifestaciones que, en respuesta a ese discurso de Mr. André Lefebvre, hicieron el Gobierno francés, el General de Gastelan y cuantos conocen al detalle la situación verdadera de los antiguos combatientes y se aborran contra la obsesión injustificada del ex-ministro de la Guerra. Perí fueron además y sobre todo los síntomas espirituales, mucho más interesantes para la vuelta a la normalidad que la relación de las ametralladoras enterradas y las ametralladoras destruidas, que también recibe su consagración con la publicación del balance de la casa Krupp ganando más dinero que nunca en el primer año de fabricación efectuada de paz solamente y sin haber hecho en todo él un solo instrumento de guerra).

Esos síntomas son, en primer término, el noble manifiesto del claustro de la Universidad de Oxford declarando terminado el absurdo boicott de la ciencia alemana. Y en segundo (un segundo término que espiritualmente es también primero) la idea delicada de la asociación de antiguos combatientes ingleses que pone en los cementerios donde se mezclan los huesos de quienes fueron enemigos en la ciega carnicería, una coronal en honor de todos ellos, de los que peleaban en los dos campos y bajo todas las banderas.

Esos dos hechos, no oficiales ni políticos ni canchales, pero tan elevados en el orden intelectual y el moral (precedido de lejos el primero por aquel hermosísimo manifiesto francés que, poco después del armisticio, firmaron el frente de otros muchos hombres ilustres, Anatolio France, Roman Rolland y Enrique Barbussé) nos parecen de más interés que una gruesa de discursos y notas pronunciados o aportados a la asamblea general de la Liga de las Naciones. Y porque parecen apuntar en la negrura de la inabarcable noche de los odios y rencores, un tenue resplandor de aurora futura, nos complacen verlos, para apacienter los ojos en algo que no sea zozobra, inquietud, desconfianza y recelo.

LA CIEN CARAMBOLAS!

Me he encontrado a mi amigo en una bocacalle. No hubo manera de esquivar el bulto. Mientras me abrazaba, con fuerte quebranto y chugido de mis costillas entre sus vigorosos brazos de billarista, calculé que tendría que jugar con él una partida inaplazable. Es así. Aficionadísimo; y yo creo que la mitad de las veces que sale de casa lo hace guiado del propósito de buscar un contrincante, con quien disputarse el campeonato del mundo.

Me arrojé a un café reatado, solitario. El mozo, en mangas de camisa, freaba unas cucharillas de metal. Eran las doce y cuarto.

—Las bolas—le indicó mi amigo, fomando dos tacos, de los cuales me ofreció uno. Luego se puso a dar tiza al suyo, colocó los apuntadores en el cero y preguntó:

—¿A cuántas?

Yo respiré. Creí que me complacería, si quiera por una vez, aviniéndome a jugar un «match» corto, cosa rara en él, capaz de pasarse dos o tres horas dando vueltas alrededor de la mesa sin desmayar.

—A treinta—propuse entonces tímidamente, desconfiando de que se contentara con este pequeño número.

—Oh! Son muy pocas—objeto como yo barruntaba.

—Es que hoy tengo un horrible dolor de estómago, ¿sabes?—. No podría comprometerme a más, so pena de quedarme sin arrestos en lo más reñido de nuestro desierto.

Pero mi argumentación no sirvió de nada.

—A cien, a cien por lo —determinó él. Se hacen en un soplo.—A ver, camarero: traiga usted, también, un té con gotas para el señor. Que venga bien calentito, ¿eh?

Y añadió, dirigiéndose a mí:

—Esto te confortará y te proporcionará bastantes brios. El té, con gotas de anís, es el mejor estomacal que conozco.

Me despojé del sombrero, anonadado. Di tiza, como la había dado él, y «salí» en vista de sus contumaces invitaciones. Eso de la «salida», en el billar, me desconcierta sobriamente. Sé que se trata de una carambola que jamás logré hacer y me resulta imposible evitar la vergüenza de semejante torpeza. Todos los principiantes tienen seguridad en este trance: hasta se permiten tirar por tabla, igual que los peritos en el noble arte. Yo tiro sobre el mingo... y fallo siempre. Quizá se deba a la fatalidad a que el mingo es una bola que me resulta antipática. Su estrallita de seis puntas en mitad de la cabeza moada y ligada, no me acaba de convencer.

A este desentonado fracaso inicial siguió una «venta» que no pude prever. Agradece el que estuvieramos sin público; porque las «ventas» constituyen otro lance bochornoso de este juego. Siempre que alguien incurre en ellas delante de media docena de espectadores, un murmuro de desaprobación hacia su falta de destreza le enciende las orejas. Es un murmullo que no sé por qué me recuerda el de las tertulias de fumadores embotados, cuando algún muchachito incauto acepta un pitillo por no desentinar y lose a la primera bocanada. Parece que se le reprocha compasivamente el no saber aun aspirar el humo y querer, ya, explotarlo por las narices.

Añoro a estas cobaladas consideraciones, mi amigo se hallaba en pleno fervor de una de sus sacadas formidables.

—Dieciocho, dieciocho, veinte—cantaba en alta voz.

Me senté en un rincón, mirándole a Dios que llegara sin interrumpirse al final. Así

quedaríamos los dos tan contentos. El gozoso de su peticia y yo de proporcionarle ese placer, a cambio de unas cuantas carambolas.

Pero al estar en cincuenta y siete, sonó una pifia. Le insté sinceramente para que repitiese. No quiso.

—Sería demasiada ventaja—me dijo. Entonces me puse en pie. Escribí el «taco»; realicé un movimiento de resbale adelantando y atrás, apuntando con gran cuidado; aseté el golpe y conseguí mi primera carambola.

No hubo modo de que pasara de tres. Menos mal, pensé. Mi amigo se encargará de concluir ahora.

*
Sí. Buena pieza estaba él. Al ver que una diferencia desastrosa mediaba entre ambos, movido seguramente por la mejor compasión, comenzó a dar «changú». Este procedimiento supone una táctica tan heroica, que sólo cabe en manos de jugadores de billar.

Me embargaba la emoción de la gratitud. Quizá por esto, yo, no hacía más que fijar, errar las bolas o tocar mi los efectos. Pero él no se desconfiaba ni arrepentía ante tales fracasos.

—Repíte—me invitaba cortesmente.

O bien:
—Serénate...
—Vuelte a hacer puntería y perfílate la cía aquí.

Y su dedo, un poco empegado en la uña, me señalaba un punto de orientación, entoncec.

Trabajosamente continé mi serie de desaciertos durante algún tiempo. Al cabo de media hora, sudaba por dentro y me flaqueaban las piernas. Había meditado en el cual de veces el rectángulo de estera que circunda la mesa. Mi vista se fatigaba del reflejo de la luz artificial en las rivas blancas y con estos ojos, mis ojos, estaban enojados, injectados, como si una redocilla de sangre los cruzara exteriormente.

Tenia treinta y seis carambolas, a fuerza de perseverancia. Mi amigo se había empuñado en no pasar de sus cincuenta y siete.

Cuando me correspondía jugar dejaba el diván dolorosamente, experimentando unas indecibles ganas de «badeo... ¡Ah! señor, ¿por qué aquel hombre no cobraba valor y me reñía como antes?... La agua del río grababa lentamente, con un gran martirio que consistía en medir la eternidad que mediaba entre mis carambolas. Yo veía escapar los minutos, uno tras otro, con la puntualidad con que los suelta una máquina cronométrica y sin embargo, apenas adelantaba en la más pequeña proporción.

Pasada una nueva media hora el mazo vino a mirar, con disimulo, si nos habíamos marchado distraídos. Luego me trajeron la comida y se metió en un rincón.

Entraron dos aficionados de pueblo, que se fueron al colegio lo que iban a esperar. Sin duda se les haría tarde para el tren.

—Mi amigo, en tanto, se divertía grandemente.

—Verás—decía.—Voy a tirar unas cinco tablas. Esto sólo recuerdo que lo sacara un profesor en Barcelona...

Al escribir Mirbeau «El jardín de los suplicios», no se le ocurrió incluir entre éstos la angustia del carambolista por fuerza. Y eso que los chinos, según dicen, inventaron también el billar, por haberlo inventado todo, miles de años antes de la Era Cristiana...

DE SOCIEDAD

En el tren rápido llegaron ayer de Madrid la señora viuda de Guardiola y su nieta la bella señorita Coloma Alcántara.

Las distinguidas viajeras, a quienes esperaban en la estación muchos de los amigos con que cuentan en la Coruña, embarcarán hoy en el «Infanta Isabel», siguiendo viaje a la Habana.

UN HOMBRE HERIDO

El guardia de seguridad número 83 encontró anoche tendido en el suelo en la calle del Socorro a un hombre herido.

Conducido a la Casa de Socorro, el facultativo de guardia le reconoció y apreció en el lesionado una herida en la cabeza, de pronóstico reservado, enviándolo después de curado a ocupar una de las camas del Hospital.

Manifiesto el herido que se llama Rosendo Ben Rodríguez, de 63 años, viudo y en la actualidad sin domicilio. Añadió que la herida se la produjo casualmente al caerse en el sitio en donde fue recogido por el guardia de seguridad.

EL TEMPORAL

«Seguimos avanzando», como decía siempre, en aquella temporada de pesadilla, el parte alemán de las tres de la madrugada. El barómetro continúa marchando hacia arriba y ayer alcanzó la cota 762,4; el termómetro puede tenderse con el más encantador mes de Junio, sin oscilar apenas entre una máxima de 18,7 y una mínima de 16,8 grados: hasta el sol se permitió asomar de vez en cuando la gaita por entre los giros de las nubes.

Pero el implacable Sudoeste, zumbón, persistente, pegajoso como una mosca en Octubre, no quiere dejarnos y si descansa un momento para dormir, o sea llover desafortunadamente, vuelve pronto a las andadas. Y, entre chaparros copiosos y ráfaga violenta, llevamos una porción de días, que tienen trazas de perdurar, porque el Observatorio no espera variación del tiempo.

A todo esto, la flota pesquera está fondeada en la Dársena y la pérdida es enorme, pues ya se sabe que los besugos de Navidad, que este año no hubo, son la verdadera zafra para esta industria. Después de cinco meses de huelga del personal, vino esta huelga de elementos a estropear por completo el asunto. «¿Quosque tandem?». A ver si diciéndolo en latín se arregla esto.

—Hoy estará llena la mar a las 5,38 y a las 17,59.

CRONICAS MUNDIALES

UNA MORENA Y UNA RUBIA...

El viento invernal sacude fieramente la ventana y a ratos la lluvia bate contra los cristales y se hace dueña de la calle, por donde las gentes van de prisa y como en fuga, luchando contra las manos invisibles del aire empujado en desnudar a todo el que pasa.

Hasta el interior del gabinete del hotel llega sordamente el estrépito de la turbada: sibidos penetrantes, voces coléricas y vagas, ruido de pasos precipitados, tableteo de cosas que se derrumban destruidas, amenazas de enemigos que se acosan...

Frente a nosotros, en el diván de terso respaldo, casi tocándose las crenchas de oro y los negros bandos, Coloma Alcántara y Carmelina Moreu, continúan el comentario a los recuerdos del año que va a morir.

Coloma Alcántara, tantas veces admirada y seguida por el elogio de las fiestas mundanas de la ciudad, en los días, tan próximos aún, que vieron el prestigio de su belleza en el hosco caserón del Gobierno civil, es ahora, durante unos momentos, la forastera guapa y gentil que ha hecho un alto en su camino antes de seguir más lejos. Acaba de llegar a penas, y esta misma tarde embarcará en el trasatlántico que ha de llevarla a las distantes costas de Cuba, cuando todavía no han cesado las frases de bienvenida de quienes acudieron a esperarla y no se resignan a verla marchar.

Más esbelta, más guapa, más interesante con las negras ropas del luto que acentúan su maravillosa palidez mate de morena, radianes y sombríos los ojos, esbelta y quebradozo el talle, fina la garganta, Coloma tiene en la mirada toda la dulce simpatía de su perfumada juventud, un poco entenebrecida por el dolor de recordar.

Carmelina, con su perfecto tipo de Rubens, un Rubens muy siglo XX, pone cerca de la morena belleza de la señorita de Alcántara, el contraste aureo, blanco y rosado de su espléndido de rubia, y su incisiva sonrisa se abre paso a cada frase entre la charla inquieta y un poco dislocada, que salta de un motivo a otro, con ansia de pasar revista a los doce meses del año que concluye.

Como «ras retratos de caras conocidas: manitas a la jardina, Felisa Fernández Latorre, Blanca Cisneros, Lupe Torrado, Carmen de la Torre», las ausentes no olvidadas, y entre ellas, la fotografía de un artillero, tan rápidamente es «amataoda que casi no hemos tenido tiempo de enterarnos.

Y, para desviar nuestra curiosidad, la señorita de Moreu echa atrás la cabeza sobre el respaldo del asiento, cruza las nevadas manos sobre la rodilla, e inquire:

—¿A qué no aciertas quién se casa en la primavera?

—¿El artillero?

—Ese, después. Otro que no es artillero... y no pongas esa cara que no es para asustarse.

Disimuladamente, nos hemos mirado en el espejo de la pared frontera y en él, cerca de la morena y de la rubia, nos advertimos un gesto análogo al del boticario Don Hilarion, en el último cuadro de «La verbena de la Paloma».

Lleue ahora con más fuerza y las dos amigas rien desahadadamente, mostrando como un relámpago la blancura de sus dientes menudos y afilados.

A.

EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapores «Infanta Isabel», de Barcelona y Gijón, y «Nouveau Conseil», de Burdeos, con carga general, y «Giorgia», de Cardiff, con carbón. Fué despatchado el vapor «Margarita» para Avilés, en lastre.

EL «INFANTA ISABEL»
Procedente de Barcelona, Cádiz, Santander y Gijón fondeó en la bahía ayer a las diez de la mañana el trasatlántico español de la Compañía Pínelos «Infanta Isabel».

Se dirige a la Habana y en tránsito conduce 865 pasajeros y 10.314 bultos de carga general.

Aquí tomará 1.100 pasajeros que lo embarcará y 500 toneladas de carbón que estuvo cargando durante todo el día de ayer y la madrugada de hoy.

En cuanto termine de efectuar estas operaciones se hará a la mar.

OTRAS NOTICIAS
De arribada vinieron ayer a nuestro puerto los vapores «Nouveau Conseil», francés, y «Giorgia», italiano.

Este atracó al muelle del Este a tomar carbón para su consumo.

Procede de Cardiff y se dirige a Italia cargado de dicho combustible.

El «Nouveau Conseil» procede de Burdeos y va a Lisboa con carga general.

También vino a carbónear.

Se hicieron ayer a la mar los vapores «Íativas», «Andalucía» y «Zeelandia» que de arribada estaban fondeados en la bahía.

Se esperan con carga general los vapores ingleses «Solais» y «Cervantes», con carga general, y el español «Nervión», cargado de sal.

También se esperan los trasatlánticos «Flandre», mañana, y el «Descado», sábado mañana.

UNA OBRA MERITORIA

El grupo escolar Da Guarda

Continuación de la lista de protectores del Comedor y ropero de la Escuela graduada de niñas Da Guarda:

Subscripciones mensuales

Sres D.: Nicolás González, 1,50 pesetas; Manuel Vicente Nieto, 2; Jenaro Meléndez, 2; Isaac Llamas, 3; Manuel Ferreiro, una; Eduardo García de Dios, 5; José Polla Cisneros, una; José F. Espiña, una; Banco Hispano Americano, 2; Hijos de Daniel Alvaroz, 2; Cándido López Rúa, una; Andrés García Carro, una; Benito González, una; Banco de la Coruña, 5; José Longueira, una; Enrique Aranda, 0,50; Angel Currás, una

BANCO DE LA CORUNA Sección de Caja de Ahorros

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y cons...

Table with 4 columns: Premio, Cantidad, etc. for the Banco de la Coruña lottery.

Santiago Casares, una; Federico Barbeito, 2; Manuel Feal, 2; Vicente Nieto, una; Luis Alba, una; Antonio Benavente, 2; Ernesto Llano, una; José Villar, una; José Soto González, una; Escudero Hermanos, una; Luis Granados, 2; Ignacio Freire, 50.

Teatro Linares Rivas

(Catedral del Arte mudo) JACK, CORAZON DE LEON

La justificada impaciencia del numeroso público que presencié anteayer los dos primeros episodios de la grandiosa super-épic cinematográfica "Jack, corazón de León", obligó a la Empresa del Teatro Linares Rivas a variar su plan de espectáculos para la presente semana, adelantando para las funciones de hoy la proyección de los episodios tercero y cuarto de tan emocionante cine-novela de aventuras extraordinarias.

"IRA", POR LA BERTINI Según ayer anunciamos, dará comienzo mañana, con la rotulada "Ira", la exhibición de una serie de siete películas hermanísimas que forman un verdadero poema cinematográfico titulado "Los siete pecados capitales" y para la cual huelga toda alabanza después de decir que su interpretación está a cargo de la genial actriz de la pantalla "Francesca Bertini", la "estrella" de mayor magnitud entre las artistas del teatro mudo italiano.

Por la belleza moral y artística del asunto; por el gusto delicadísimo que campea en las escenas que constituyen el trama; altamente interesante, y por la maravillosa labor de interpretación de la Bertini, tanto "Ira" como las demás partes de "Los pecados capitales", han sido en todas las poblaciones un espectáculo selectísimo para el público del bello sexo.

CASILDA VELA Dentro de poco, en la actual semana probablemente, hará su presentación en el escenario del moderno teatro del Cantón la excelente artista "Casilda Vela", nombre que figura en cabeza de la lista de "estrellas" de "variedades" y que se disputan con ahínco los empresarios de espectáculos de este género.

La actuación de "Casilda Vela" en los principales teatros de España, fué siempre acompañada de los triunfos más legítimos, por lo cual su inclusión en el programa del "Linares" es un suceso seguro de una serie de grandes éxitos artísticos.

Tribunales

Señalamientos para el día 29.—Sala de lo Civil.—Puentedeume: doña Josefa Domínguez con D. Anselmo Fernández, sobre pago de pesetas. Sala de lo Criminal.—La Coruña: apelación in-

de Hacienda Sara Mera Pena y Benita Miño Cortés, que conducían cada una un saco con café producido de contrabando. También fueron detenidos los marineros José Santiago Mera y Salvador Pojón Prego, que fueron quienes entregaron a aquéllas la mercancía que conducían.

En la iglesia parroquial de Santa María de Oza contrajeron matrimonio la bella señorita Anuncia Rivera Castro y el maquinista mercante D. Francisco Pérez Tenreiro, a quienes apadrinaron doña María Villardefrancos y el hermano de la novia.

Descaamos a los contrayentes muchas felicidades. Anoche fueron detenidos los jóvenes Delfín González Varela, Armando Vázquez Sampayo y José Iglesias Pérez, por promover un fuerte escándalo en el "Salón Doré" durante una función de cine.

Clinica del Dr. Benavente Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6). De 8 a 12 y una mañana.

SALÓN PARÍS - EL MAYOR ÉXITO SERIAL LA MONUMENTAL PELICULA FUERA DE CONCURSO El Hijo de la Noche TERCERA JORNADA

Dr. Romero Corral ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la hemorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete, Real, 24, segundo

Cerveza "La Estrella de Galicia" PREFERIDA POR EL PUBLICO Fábrica: García Prieto, 6

Las mesas parlamentarias Ayer—siguió diciendo—conferencié con el señor Sánchez Guerra y hoy lo haré con el Sr. Sánchez Toca para tratar de la designación de los diputados y senadores que constituirán las mesas parlamentarias.

Información Telegráfica y Telefónica (SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

LA CRISIS FINANCIERA

La Banca catalana

MADRID 28. Cumle el pánico.—Manifestaciones del ministro de Hacienda

La desfavorable situación financiera de Barcelona continúa siendo el tema obligado de todas las conversaciones en los círculos y en la Bolsa.

El pánico extiéndose más cada día, retirándose muchas cuantiosas cantidades de los Bancos, ante los cuales se forman interminables colas de gente.

Parce que la crisis ha repetido en el mercado financiero madrileño, advirtiéndose síntomas reveladores de desasosiego.

El Gobierno sigue con especial atención este problema. Conversando esta mañana con los periodistas, decía el ministro de Hacienda que no podía tener formado juicio de una cuestión tan compleja, pues necesita hondo y meditado estudio.

Agregó que lo único que podía manifestar es que el Gobierno está dispuesto a hacer cuanto pueda para dar solución al grave problema planteado; pero entiéndase bien—dijo—solo cuanto pueda, porque la intervención del Gobierno se suscita al momento en que sea solicitada.

El Gobierno tiene el deseo de llegar a donde sea posible, pero con prudencia. Asiduamente nos ocupamos de este asunto. El telegrama está funcionando constantemente entre Madrid y Barcelona.

Pidiendo moratorias.—Los valores públicos Las noticias particulares de Barcelona dicen que se ha solicitado del Gobierno la publicación de un decreto concediendo moratorias, pero parece que los ministros no están dispuestos a acceder a esta petición.

Los fondos públicos moviéronse hoy con irregularidad, perdiendo el interior 05 céntimos. Hubo gran abundancia de papel. Los valores industriales se resentieron algo.

Las divisas extranjeras continuaron en descenso general, pero sin grandes quebrantos. Reclamando fondos.—La situación se agrava.—La cotización de valores. Nuevas suspensiones de pagos

La almatu cunde extraordinariamente en Barcelona. El público apresúrase a retirar sus fondos de todas las casas de banca.

En el Banco Hispano Americano fué tan grande la aglomeración de gente, que el director tuvo que dirigir la palabra al público recomendando calma y suplicando que diesen tiempo a los empleados para hacer las operaciones necesarias.

El Banco Español del Río de la Plata, el London County, el de Cataluña y otros varios entregaron a sus cuarentaentistas talones contra el Banco de España.

Marcharon a Madrid agentes de varias casas de banca y el director del Banco de Barcelona para ponerse al habla con el Gobierno y buscar una solución en vista de la difícilísima situación que se crea a muchos industriales.

Las acciones del Banco de Barcelona que hace días estaban a 250, se cotizaron ayer a 100. Anteriormente cotizábase a 325. Su valor nominal es de 200. Hoy circuló con insistencia el rumor de que varias casas de banca suspendían sus pagos, pero no se confirmó.

Buscando una solución Convocados por el alcalde de Barcelona

reuniónse hoy los diputados y senadores para tratar del conflicto. Algunos elementos de varias entidades industriales y comerciales celebraron otra reunión para cambiar impresiones sobre la situación creada a la industria.

El Banco de Barcelona se ha comprometido ante el Juzgado a extinguir su pasivo en un plazo de seis meses. Ascende el pasivo a 20.037.208 pesetas.

El delegado del Gobierno Regresó de Barcelona el delegado del Gobierno para continuar estudiando la marcha del conflicto y facilitar una solución que evite la paralización de los trabajos en las fábricas y talleres.

Otra suspensión de pagos La casa de banca Pedro Mir ha suspendido sus pagos. A última hora de la tarde colocó un aviso haciéndolo público.

Unificando las gestiones La reunión de los representantes en Cortes convocada por el alcalde fué muy extensa. Designó una ponencia, formada por el alcalde y el Sr. Silió, por las entidades económicas y un banquero, para que unifique las gestiones que se realizan examinadas a conseguir el rápido restablecimiento de la normalidad económica.

Acordaron telegrafiar al Sr. Dato, pero reservaron el texto del telegrama. El alcalde dijo a los periodistas que aunque conviene alarmar al Gobierno no es conveniente alarmar a la opinión.

Habla Dato MADRID 28. La situación de la Banca catalana El jefe del Gobierno despachó hoy con el Rey.

Después recibió a los periodistas, a quienes dijo que había celebrado una larga conferencia con el ministro de Hacienda señor Domínguez Pascual acerca de la grave situación de la Banca catalana.

Sobre este punto—añadió—el Sr. Domínguez Pascual habló con el gobernador del Banco de España.

La huelga de Riotinto Refiriéndose a los conflictos sociales dijo que podía darse por solucionada la huelga de Riotinto.

Los obreros y empleados—añadió—entraron hoy al trabajo aceptando las condiciones de la empresa, la cual les prometió estudiar las bases de mejora por ellos presentadas, que por el momento no podía aceptar por la forma en que se desenvuelve el negocio, pero que aceptaría cuando pudiese.

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA COMPAÑIA DE COMEDIAS RAMIREZ-ZORRILLA A las 6 de la tarde. Tercera del 2.º abono.

El juguete cómico en tres actos, de Paso y Abati El viaje del Rey A las 10 de la noche. Segunda del 2.º abono.

EL VIAJE DEL REY MAÑANA Pronto, ESTRENO de EL TENOR EL PESO DE LA GLORIA

EN VISPERAS DE CORTES

LA SITUACION POLITICA

Maura visita al Rey La supuesta concentración MADRID 28.

Maura en Palacio.—Lo que dijo a los periodistas Ayer, a última hora, se anunció que en la mañana de hoy iría el Sr. Maura a Palacio.

Dado el momento político y sus antecedentes concedió a esta visita del ilustre hombre público al Rey una gran importancia, pues se añadía que entraba en los propósitos del Sr. Maura hacer pública una nota.

Hoy la atención política estuvo fija en este asunto. En efecto, a mediodía llegó a Palacio el Sr. Maura, quien permaneció con el Rey cerca de una hora.

Al salir, le interrogaron los periodistas y el ilustre balcar dijoles: —Vine a dar las gracias al Rey y a la Reina por su pésame por la muerte de mi hermana y no hablé arriba de política.

Pretendieron los informadores que hiciese alguna manifestación sobre la actualidad política y el Sr. Maura se limitó a contestar: —¿Qué voy a decir si no ocurre nada y después de mi última nota de Octubre me parece que no debo añadir nada.

La Mesa del Senado.—La sustitución del marqués de Portago El día 3 llevará el Sr. Dato a la firma del Rey los decretos con los nombramientos de las personas que habrán de constituir la Mesa del Senado.

También llevará dicho día los nombramientos de senadores vitalicios. Mañana propondrá al monarca el jefe del Gobierno la persona que ha de sustituir al marqués de Portago en el ministerio de Instrucción pública, para que pueda concurrir al Consejo que ha de celebrarse el jueves en Palacio.

En este Consejo dará cuenta el Sr. Dato del proyecto de mensaje de la Corona. La entrevista de Dato con Maura.—Como la relata el conde de la Mortera

Mañana publicará "El País" una entrevista que se dice celebrada por uno de sus redactores con el conde de la Mortera. En ella confirma el Sr. Maura Gamazo que el Sr. Dato celebró con su padre días pasados la entrevista de que tanto se ha hablado.

Añade que el jefe del Gobierno fué a verle para ofrecerle dos carteras, aprovechando la circunstancia de que el marqués de Portago abandona el ministerio de Instrucción pública, lo cual permitiría hacer una modificación ministerial para llegar a la concentración conservadora.

Mi padre—dice el conde de la Mortera—escuchó con complacencia pero no le ofrec...

Teatro Linares Rivas - HOY - MAÑANA JACK CORAZON DE LEON IRA principio de la magna serie LOS SIETE PECADOS CAPITALES Francesca Bertini

184 Folletón de EL ORZAN LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV Los amores de la bella Nancy POR PONSON DU TERRAIL comunicaba con la cámara de Margarita. Un rayo de luz apenas perceptible se escapaba por el agujero de la cerradura. Llamó muy despacito. —¡Adelante!—dijo con voz que le hizo estremecer. Era la de Margarita. El príncipe apretó un resorte que muy pocas personas conocían; la puerta giró, y Margarita de Valois, que hablaba con Nancy y no esperaba probablemente semejante visita, dió un grito de terror. El duque de Guisa se hallaba delante de ella y estaba cubierto de sangre.

sa, a quien dejó persuadido de que Catalina dormía en el cuarto de su hija, fuese a libertar al encerrado Raul. Cuando llegó no estaba el paje escuchando, sino sentado en un sillón. Preguntóle: —¿Qué ha pasado? —Ya se ha ido Renato con su hija, y Nancy salió al mismo tiempo; la reina se quedó sola. —¡Bien!—dijo Nancy,—¿pero qué ha decidido la reina? —Ha dicho a Renato: «Vete y déjame reflexionar; vuelvo mañana y veremos.» —¡Oh!—murmuró Nancy,—terrible tormenta se prepara. —Pues bien, querido Raul, quédate aquí todavía, y si oyes ruido, entrarte de lo que pasa. —No tengais cuidado. —Y si me sirves fielmente te recompensaré un día u otro,—añadió la linda joven, se despidió con una sonrisa que transportó de gozo a Raul, y se fué a ver a la princesa, que ignoraba lo que pasaba en el Louvre. Enrique la visitó, como de costumbre, y pasó una hora larga a los pies de la princesa, embriagándose con sus miradas y sonrisas, y hablándola mal del príncipe de Navarra con quien estaba condenado a casarse. —Dios mío!—murmuró Margarita cuando se quedó sola,—yo creía que no podría amar, y sin embargo, mi corazón está más enamorado que nunca; le amo

No quiso la princesa acostarse, se sentó ante una mesita, apoyó su espaciosa frente en una mano, y se puso a hojear una edición manuscrita de Sófocles. Leía de corrido en el texto griego; pero su atención difícilmente se fijaba en la lectura. Nunca había experimentado tan viva emoción. ¿Consistía en que tenía vagos presentimientos, o quizás en el amor, con el cual había creído jugar, adquirido proporciones de una pasión? Por espacio de más de una hora no pudo recobrar un poco de calma, y se hallaba ésta muy conmovida cuando entró Nancy, que estaba tan pálida, que Margarita preguntó: —¿Qué es lo que tienes? —Nada, señora... absolutamente... nada. Nancy, que gozaba de gran libertad, se sentó al lado de Margarita y dijo: —Permitame Vuestra Alteza que la cuente un apólogo que compuse. —¡Cómo! ¿también tú compones apólogos? —Cuando las circunstancias lo exigen. ¿Quiere Vuestra Alteza escucharlo? —Con mucho gusto. —Pues voy a comenzar,—dijo Nancy, y apoyándose en la misma casa ante la cual estaba sentada la princesa, habló así: —Señora, hubo en un tiempo una princesa bella como la luz del día y dotada de maravilloso ingenio. Tenía diecinueve años, y su corazón comenzaba a latir dulcemente. Presentóse un joven príncipe que quedó prendado de ella, y la hizo la corte y ella le amó...

—Mo lo figuraba,—interrumpió la princesa riendo. —Pero cierto día,—prosiguió Nancy,—el príncipe se alejó de la Corte dando un adiós eterno a la princesa que lloró mucho y estuvo desconsolada largo tiempo hasta que un día... Nancy se detuvo,—conoció a otro de gallarda presencia, vivo ingenio y amor vilísimo... —Te desamadas,—interrumpió la princesa,—tu apólogo se va haciendo muy fácil de adivinar. —Dejadme continuar, señora. La princesa que había llorado mucho, y jurado que la imagen del fugitivo permanecería grabada en su corazón, se quedó atónita cierta mañana que despertó suspirando, al pensar en el hidalgo que con tanto do naire sabía contar un cuento. El príncipe fué olvidado y el hidalgo el amado... —¡Calla, loca!—y a pesar de esto Nancy continuó: —En lo cual hice muy mal,—dijo Margarita riendo. —Dispensad, señora, no se trata ahora de Vuestra Alteza ni de mí, sino de la princesa, de mi apólogo y de su camarera que, en su calidad de confidente, sirvió primero los amores del príncipe, y cuando éste tuvo que ausentarse, lamentó su partida... porque su querida ama, seguía llorando. Pero después que los ojos azules de la princesa se enjugaron, volvió a brillar la sonrisa en sus rosados labios, merced al donaire y gentileza del hidalgo, la ca-

marera hizo lo que su señora, olvidó al príncipe. —¿A dónde quieres ir a parar?—interrogó Margarita. —Esperad, señora. El príncipe se había ido para no volver y se le lloró como muerto, pero dicen que los muertos suelen aparecerse. —¡Ah!—exclamó Margarita interrumpiendo a Nancy y mudando de color; advino lo que queréis decir.—¡Enrique está en París! —Tal vez. —Está... y tú le has visto... ¿no es verdad?... —La princesa no pudo hablar, tal fué su emoción. —¡Oh! ¡oh!—pensó Nancy,—¿si le amaré todavía? En ese caso, habré andado yo sobrado ligera con el duque... —Sí, ahora me explico yo los extraños presentimientos que me persiguen desde esta mañana. Está en París... El duque estuvo en el Louvre... y tú le has visto... —Es verdad, señora. —Y va a venir... querrá verme... ¡Oh, Dios mío! Margarita parecía sobrecogida de angustia, pero habría sido imposible decir qué sentimiento la dominaba, si su antiguo amor o el terror que la inspiraba el celoso duque. —Tranquilizaos,—dijo Nancy,—el duque no está en el Louvre, se fué ya. Margarita respiró. —Le hice creer que la reina pasaba la

Eléctra Industrial Coruñesa

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado proceder al pago a partir del 31 del corriente de los intereses de sus obligaciones hipotecarias, emisión de 14 de Septiembre de 1905, correspondientes al segundo semestre del año actual.

Los poseedores de las referidas obligaciones pueden presentar, desde luego, el cupón número 30 de las mismas en la Delegación de la Coruña, Real, 48, donde se les facilitarán las correspondientes facturas para su revisión y autorización de pago en Bilbao, con deducción de impuestos.

EL DIRECTOR GERENTE,
ARTURO MONTEL

ció apoyo alguno, directa ni indirectamente.

Esta cooperación era imposible prestarla por los mauristas después de estos tres meses de guerra electoral.

Añade que el Sr. Dato, al ofrecer las dos carteras a su padre, le dijo que una era la de Estado para él (para el conde de la Mortera) y la otra para un amigo que designase el expresidente del Consejo.

Respecto a la de Estado, dice que don Antonio le contestó:

—El conde de la Mortera es muy gordo para que no se le señale en el Gabinete y muy pequeño porque yo no autorizaría a mi hijo para que figurase en un ministerio que yo no presidiese.

En cuanto a la mayoría que el Sr. Dato asegura que trae, es una ilusión, pues muchos de los triunfantes que aparecen como ministeriales son mauristas y otros neta ministeriales conservadores.

Creo el conde de la Mortera que el Gobierno quedará destruido al tercer día de Cortes.

Solo a título de información transmito estas manifestaciones que se atribuyen al Sr. Maura Gamazo, las cuales fueron comentadísimas al divulgarse en los centros políticos.

La generalidad de las gentes dudán de su autenticidad, fundándose para ello en la gravísima incorrección que supondría el hecho de hacer pública una conversación de carácter privado sostenida con su padre por el presidente del Consejo y acerca de temas tan graves y trascendentales, valiéndose para ello de una relación familiar.

Interviu con Romanones

También publicará mañana «El País» una entrevista con el conde de Romanones.

Este insiste en declarar que no ha querido aceptar la aplicación del artículo 20 para no tener que agradecer nada a nadie.

Creo que el Sr. Dato durará poco en el poder y que su sucesor en el Gobierno pudiera ser el Sr. Maura, el Sr. La Cierva o un militar que serviría de sedante para facilitar el advenimiento de los liberales.

Afirma que la unión de éstos es un hecho y que él se considera un soldado de fila dispuesto a aceptar el puesto que se le designe.

Actitud de los mauristas

En la reunión celebrada hoy por los Comités mauristas acordóse protestar enérgicamente contra los atropellos electorales del Gobierno con los candidatos mauristas. También se acordó mostrarse parte en las causas incoadas contra los delegados de la autoridad que comitieron abusos en las pasadas elecciones y emprender una activa campaña contra la actual política.

El Gobierno y las minorías

Un significado conservador decía esta tarde en el Congreso que se está dando una exagerada importancia al hecho de que el Gobierno cuente con tantos o cuantos diputados de mayoría.

Si las minorías—decía—se colocan todas frente a él, de nada le servirá: tenga mayoría, porque llegado ese caso tendría que marcharse.

Sobre la entrevista de Maura con el Rey

A pesar de la reserva que guarda el Sr. Maura respecto a su entrevista con el Rey, asegúrase que hablaron especialmente sobre la situación política.

Las gentes no se resignan a creer que el señor Maura haya dejado de hablar de este asunto. Hay quienes afirman que el Sr. Maura fué a Palacio respondiendo a una indicación que le había hecho el Rey, pues no habían hablado desde hace algún tiempo.

Dícese que antes de ir a Palacio conferenció el señor Maura con algunos primates de su partido. Parece ser cierto que el Sr. Dato pretendió el apoyo del Sr. Maura para gobernar, pero el resultado no fué satisfactorio.

Significados mauristas dicen que el Sr. Dato podía gobernar perfectamente solo.

Gestiones del Sr. Sánchez Guerra

El Sr. Sánchez Guerra visitó hoy a los señores García Prieto, Alba y conde de Romanones para tratar de la constitución de la Mesa del Congreso. Asegúrase que las minorías gubernamentales votarán al Sr. Sánchez Guerra para la presidencia.

El sustituto de Portago

Dáse como seguro el nombramiento del señor Montojo para sustituir al marqués de Portago en Instrucción pública.

A última hora de la tarde celebró el Sr. Montojo una larga conferencia con el Sr. Dato. Después estuvo en el Congreso, donde le felicitaron muchas personas, a las cuales contestó diciendo que nada sabía acerca de su nombramiento.

COLEGIO CISNEROS

DE ANGEL PIÑÓN MONTORO

Pardo de Ceta, 8, Chalet - La Coruña

Clases especiales para adultos: Francés, Contabilidad y Mecanografía.

Para Navidades CHAMPAN DUCAL

EL MEJOR CHAMPAN ESPAÑOL

Compite con las mejores marcas extranjeras y su coste es tres veces menor. De venta en los principales ultramarinos, confiterías y turronerías de La Coruña.

VENEDORES EXCLUSIVOS

Norberto Sánchez y Compañía

Depósito: Sol, 21 - Teléfono 426

PIDA UNA BOTELLA PARA PRUEBA

Lo único para el cabello

Loción NÚÑEZ PIOTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante dentro de los primeros meses, empleándolo con arreglo a dante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Romay, San Andrés.

Alto personal de policía

MADRID 28.

Combinación firmada

El ministro de la Gobernación despachó esta mañana con el Rey.

Puso a la firma del monarca varios decretos, con una combinación de personal de la Dirección de Seguridad.

Se nombra a D. Alvaro de Juana subdirector de Seguridad, en la vacante, por defunción, del Sr. Gullón. Sustituye a éste en el cargo de comisario general D. José Domínguez Manresa, actual secretario general.

Y para esta vacante nombra a D. Alberto Sánchez Roldán, jefe de administración actualmente en el ministerio de la Gobernación.

De Bilbao

MADRID 27.

Trágica muerte

Recibíronse hoy noticias comunicando la trágica muerte del marino bilbaíno José Echevarría, ocurrida en Lieja.

Venía para Bilbao y al tomar el tren expreso para París cayóse al suelo, y por haber chocado la cabeza contra un poste falleció en el acto.

Curación de un herido

Hoy fué curado de la fractura del hombro izquierdo José Lequerica, herido en los sucesos de antayer.

Una paliza

Anoche propinaron una fenomenal paliza a un individuo apellidado Latorre, dejándole en grave estado. Supónese que fué por cuestiones electorales.

Varias noticias

MADRID 28.

Los contratos de arrendamiento

El ministro de Hacienda puso hoy a la firma del Rey un decreto regulando la contribución que habrá de satisfacerse por los contratos de arrendamiento de locales para cuarteles de carabineros.

La recaudación de Aduanas

Según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda la recaudación de Aduanas habida desde el primero al 23 del presente mes, elevóse a 10,761,942 pesetas.

La producción de gas

El ministro de Fomento conferenció extensamente con el gobernador civil de Madrid para buscar el medio de facilitar carbón a la fábrica del gas.

Los convenios comerciales

El Gobierno español ha notificado a los de Dinamarca, Suecia, Noruega y Suiza su propósito de dar por terminada la vigencia de los convenios existentes, dentro de un plazo de ocho meses.

El incendio de Segovia

Comunican de Segovia que durante el incendio de ayer resultaron lesionados diecisiete artilleros.

El Casino destinó 5.000 pesetas para premiar los actos heroicos de los bomberos y soldados.

La cesantía del Sr. Etola

El exdirector del Instituto geográfico y estadístico Sr. Etola, dirigió dos instancias al ministro de Instrucción pública.

Redáman en una que se publique oficialmente la causa de su cesantía y en la otra pide que se le nombre vocal nato del Consejo de Instrucción pública como exdirector general.

Los maestros limitados

Comenzó la asamblea de los maestros limitados.

Acordóse por unanimidad pedir el cese único para todo el magisterio, partiendo del año 1917.

También se acordó solicitar la propiedad para todos los maestros interinos.

Los obreros de Riotinto

En el ministerio del Trabajo facilitaron una nota a la prensa, diciendo que actualmente trabajan en Riotinto 3.145 obreros.

Añade que de 800 que se presentaron hoy para reanudar sus faenas solo pudieron ser admitidos 422 por falta de obra.

El servicio de carnavales en Madrid

Celebró hoy sesión extraordinaria el Ayuntamiento de Madrid, aprobando el reglamento para el servicio público de tracción urbana, elevándose las tarifas y autorizándose el establecimiento de más carruajes públicos.

Los panaderos madrileños

El gobernador de Madrid teme que surja un nuevo conflicto entre obreros y patronos panaderos.

Un naufragio

A la altura de Luanco fuere a pique el vapor pesquero "Pilarina".

La tripulación recogió el "Maruxa".

Una huelga

En Badajoz declaráronse en huelga, sin previo aviso, los tranviarios.

El servicio no se ha interrumpido, porque los huelguistas fueron sustituidos.

Advertencia

Continúa el retraso en el servicio telegráfico y a la hora de cerrar la edición no hemos recibido la información del extranjero.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Jonás, David y Domingo.

La festividad de hoy es de la dominica, con rito doble, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—La Traslación de Santiago, Sabino, Exuperancio, Marcelo, Venustiano, Anisia, Anísio, Eugenio, Liberio y Rainerio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben hacer mañana la visita a la Virgen de la Saleta, en Santiago.

Para San Manuel y Reyes

Confitería EL PROGRESO

50 -- REAL -- 50

NOTAS UTILES

TRENES QUE SALEN

Rápido: todos los miércoles.
Correo de Madrid, a las 8'33 de la mañana.
Tranvía entre la Coruña y Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 9'35 de la mañana.

Otro tranvía, a las 3'47 de la tarde.
Mixto de Madrid, a las 5,55 de la tarde.
Mensajerías con pasajeros de tercera clase hasta Betanzos, a las 9'05 de la noche.
Mercaderías hasta Cúrtis, a las 10'54 de la noche.

Otro mercaderías, con viajeros entre Cúrtis y Lugo, a las 12 y 1 minuto de la madrugada.

TRENES QUE LLEGAN

Rápido: todos los martes.
Tranvía de Betanzos, a las 8,50 de la mañana.
Mixto de Madrid, a las 10,20 mañana.
Correo de Madrid, a las 4,46 tarde.

Ligero de Betanzos, con viajeros de las tres clases, a las 7'47 de la tarde.
Mensajerías de Madrid, con viajeros de las tres clases, a las 10 de la noche.
Mercaderías desde Monforte, con viajeros de las tres clases desde Betanzos, a las 11'54 de la noche. Saldrá de Betanzos a las 10'30.

SERVICIO DE CORREOS

Entradas.—Correo de Santiago, 11'30 mañana y 4 tarde; de Sada, 9'30; de Corcubión, 4'30 tarde; mixto de Madrid, 11 mañana, y correo, a las 1'06.

Salidas.—Correo de Santiago, 7'30 y 11'30 mañana; de Corcubión, 7'30 mañana; de Sada, 5,30 tarde; mixto para Madrid, 8,55 mañana.

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 10 a 1 de la tarde y de 5 a 7 tarde. Certificado, de 6'30 a 7'30 de la mañana; de 10 a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde y de 8 a 9 de la noche, para todas las líneas. La hora de certificar de 6'30 a 7'30 de la mañana. Se admiten solamente cartas para el expreso.

Reclamaciones.—De 10 mañana a 1 de la tarde.

Giro postal y telegráfico.—De 10 mañana a una de la tarde.

Valores declarados.—De 10 mañana a 1 de la tarde y de 3 a 4 de la tarde.

Pagos postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.

Apartados.—Una hora después de la llegada de los correos expreso y mixto.

Recogida de buzones.—A las 10'30 mañana, 5'30 tarde y 9 noche.

Expedición de tarjetas de identidad.—Los días laborables de 11 de la mañana a 1 tarde.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.—Todos los días de 6'30 a 8'15 de la mañana, de 10 de la mañana a 1 de la tarde y de 3 de la tarde a 9 de la noche.

Salida de carteros.—A las 8'3 de la mañana, a la 1 y a las 6 de la tarde.

Caja postal de ahorros.—Imposiciones: de 10 a 12 de la mañana y los domingos de 10 a 11. Reintegros: de 12 a 1 de la tarde y los domingos de 11 a 12 mañana. Los viernes no verifica operaciones la Caja postal.

Nota.—Los domingos todos los servicios de caja terminan a las 12.

SERVICIO DE AUTOMOVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

«El Oriente» y «El Noroeste»

Salida de Ferrol, a las dos y media de la tarde.

Llegada a Ferrol, a las once y media de la mañana.

Salida de Vivero, a las seis y media de la mañana.

Llegada a Vivero, a las siete y media de la tarde.

DE LA CORUNA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las ocho de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las 4 de la tarde y a las 8 de la noche.

El Noroeste

Salida: a las 4 y media de la tarde.

Llegada: a las 2 y media de la tarde.

«Castromil»

Salida: a las 12 de la tarde.

DE LA CORUNA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUNA A CORCUBION

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.

Llegada: a las 4 de la tarde.

DE LA CORUNA A CORME

Los Coruñeses

Salida: a las 2 de la tarde.

Llegada: a las 10 de la mañana.

DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 3 mañana y 2 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 5 tarde.

LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerreá, a las 5'30.

Salida de Becerreá, a las 7'30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

LUGO A FONSAGRADA

Salida, a las tres de la tarde.

Llegada, a las diez de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA

Salidas de Lugo todos los días a las tres y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las siete de la mañana.

PARA REYES

Inmenso surtido en juguetes

latón, madera, cartón y goma.

Precios especiales en muñecas, peponas y pelotas goma.

RICARDO V. MIRALLES

Sucesor de Vda. e H. de Miralles.

Almacén: Galera, 44 y 46.

Detalle: Fuente de San Andrés.

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.

De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 89.—BETANZOS.

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

promiada en las exposiciones de Huesos, Zaragoza, París y Londres.

Pídase en droguerías y ultramarinos

ENRIQUE PARDO DE ABRABE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Biva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de tres a cinco.

Fábrica de Impermeables

CONFECCIONES A LA MEDIDA

Blogo de Agua 20.—La Coruña

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDOR DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos.

Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones. Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 86, BAJO

Fronto al Banco de España

Lima del Lenguaje

Manual teórico-práctico

de Depuración lingüística

por

LORENZO SALCEDO, S. J.

Precio: 6 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTÓN GRANDE, 21.—LA CORUÑA

José Amenedo Villademoros

ARTÍCULOS SANITARIOS

Cuartos de baño completos, instalados. Lozas sanitarias de TWYFORDS Limited, Hanley (Inglaterra). Bañeras de Gres enlucado «ADAMANT» y «DRAMANT» TWYFORDS Bañeras hierro fundido esmaltado. DOULTON Ltd, Londres. Servicios de urinarlos de dos y tres plazas, de loza «Adamant», con todos sus accesorios, propios para cafés, sociedades, colegios, etc. etc.

Exposición: En San Andrés, 118.—La Coruña.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

Gran Centro de Especialidades

Sueros y vacunas de las mejores marcas. Esterilizaciones al Autoclavo y Estufa seca. Trousseau para Partos y Operaciones. Preparación del líquido Dakin por Electrolisis. Gran surtido de Fajas, Bragueros y Ortopedia en general.

Perfumería de las más acreditadas marcas Nacionales y Extranjeras.

SERVICIO A DOMICILIO

Farmacia Europea, de López Abente

Real, 55 — Teléfono núm. 196

Domingo Andrade

MÉDICO EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Emfisema, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día. El único que todos pueden tomar con verdadero gusto.

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 28 de Diciembre de 1920' and various market rates.

Table with financial data including 'Paris, vista, 43,75, 44,00, 44,15, 44,00' and other exchange rates.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing 'Cotizaciones del 28 de Diciembre de 1920'.

Table titled 'COTIZACION DEL ORO' listing prices for 'Libras', 'Alfonso', 'Francos', etc.

BIBLIOGRAFIA La entrega del mes de noviembre de la Colección Universal, publicada por 'Cape', contiene, como siempre, obras interesantísimas de los más variados matices.

Ante todo, el 'Viaje por España' de Gautier, esa famosa descripción de nuestro país, hecha por un poeta, un pintor, un exaltado de la belleza y de la luz...

La Colección Universal comienza ahora la publicación del 'Quijote'. No hay edición mejor y más barata que ésta de la novela del inmortal Cervantes.

Con Jokai, Andreiev, ya conocido de los lectores de la Colección Universal 'Cape', el tomo 'Las tinieblas y otros cuentos', contiene lo mejor de Andreiev, lo más fuerte, lo más emocionante de este escritor prodigioso.

En fin, las novelas de este mes de noviembre se completan con la exquisita delicadeza de Musset; insuperada, insuperable en sus cuentos, toda fantasía, gracia, invención y ternura.

REGISTRO CIVIL

Distrito de la Audiencia Día 28.—Nacimientos: María Concepción Blasco Laquente, Consuelo Mosquera Paz y Clara Barcos Faginas. Defunciones: Josefa Barco Segade, 84 años (pulmonía doble); Francisca Vázquez López, 27 años (tuberculosis pulmonar); Antonio Dobarro Díaz, 84 años (caquexia por tumor abdominal); José Martínez Suárez, 20 años (tuberculosis pulmonar). Matrimonios: Ninguno.

Espectáculos

TEATRO ROSALIA CASTRO Compañía de comedias.—A las 6 de la tarde y a las 10 de la noche, 'El viaje del Rey'. SALON PARIS La monumental película fuera de concurso. EL HIJO DE LA NOCHE (Tercera jornada) Mañana, jueves clásico, UNA ARTISTA FANTASIOSA por Ruth Clifford. TEATRO LINARES RIVAS A las 5 y media y 7 de la tarde, y a las 10 de la noche, cine y variedades. JOSÉ FUNES ENCUADERNADOR Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plancheta de los Angeles, 4.—La Coruña

COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique VAPORES DE GRAN LUJO EXTRA - RAPIDOS Para Lisboa, Rio de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 25.000 toneladas y de cuatro hélices: 3 de Enero de 1921. MASSILIA Admiten pasajeros de gran lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.

Chargeurs Reunis Compagnie Francaise de Navigation Línea Brasil-Plata El día 13 de Enero saldrá de este puerto para los de OPORTO, LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido de 10.000 toneladas AURIGNY Precio del billete en tercera clase: Pesetas 534,75 Este vapor admite pasajeros de 1.ª clase, 2.ª y 2.ª económica.

LÍNEA HAVRE-PLATA El día 2 de Enero de 1921 saldrá directamente de este puerto para los de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES el magnífico vapor rápido RIGAULT Precio del billete en TERCERA CLASE.—Ptas. 519,75. Niños menores de 2 años, uno gratis por familia.

Vienda de H. Hervada - Coruña CASA FUNDADA EL AÑO 1865 Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas, tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8 Ferretería y quincalla en general Zinc, Plomo, Aceros, Clavazon, Vidrio Máquinas agrícolas.—Real. 14 y 77

Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FERTÉ

Vidriería Pereira Fabrica de Espejos La Coruña

Compañía del Pacífico Vapores correos ingleses de dos y tres hélices Próximas salidas de la Coruña LÍNEA AMÉRICA DEL SUR Vapor OROPESA... 3 Enero... Ptas. 564,75 Vapor ORDUNA... 30 Enero... Ptas. 564,75

LÍNEA DE CUBA Vapor ORIANA... 17 Enero... 650 ptas. En primera clase a la Habana... Ptas. 2.162,25 En segunda... 1.262,25 En intermedia... 920,00

SOBRINOS DE JOSÉ PASTOR LA CORUÑA VIGO UNITED STATES MAIL STEAMSHIP COMPANY NEW YORK Servicio a los Estados Unidos de América PARA INFORMES Oya, Gilard y C.ª (S. en C.) Agentes de la Compañía en la Coruña

La Cocina Práctica EL MEJOR LIBRO DE COCINA En breve saldrá la sexta edición.

Lloyd Royal Belge SOCIÉTÉ ANONYME Siège Social Anvers Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña, Lisboa y Las Palmas, para el Brasil y La Plata

PAYS DE WAES 16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Departamentos y camarotes de lujo.—1.ª, 2.ª y 2.ª clase intermedia. Comida francesa. Café Verandah. Gimnasio. Piscina de natación. Saldrá de AMBERES, el 10 de Febrero de 1921, y de LISBOA, el 15 de Febrero.

EMPLASTOS GRAN REMEDIO EXTERNO PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER Los Emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter Curan Catarros de pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, cólica, calambres, etc., etc.

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Servicio regular de vapores correos rápidos Próximas salidas de La Coruña LÍNEA DE AMÉRICA DEL SUR Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Table with shipping schedule: DESEADO... 31 Diciembre... 549,75 Ptas. DESNA... 14 Enero... 549,75 ANDES... 23 id... 565,75 DEMEBARA... 28 id... 550,75

Admiten pasajeros de camarote de lujo, primera, segunda, intermedia y tercera clase. Niños de dos a cinco años, pagarán cuarto pasaje; idem de 5 a 10, medio pasaje. Menores de dos años, gratis.

Litografía e Imprenta ROEL PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO REAL, 17 MÁQUINAS DE ESCRIBIR ÚLTIMOS MODELOS Talleres: Carretera de Santa Margarita.—Coruña

Vapores Correos Españoles DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª CADIZ El 29 de Diciembre de 1920 saldrá del puerto de la Coruña, con destino a la Habana, el vapor español INFANTA ISABEL Se recomienda mucho al pasaje de tercera se presente el 25 de Diciembre con la cartera de identidad en regla, para despacharse en las oficinas de emigración.

ALUMINIO Bateria de cocina, artículos de sport. Toda clase de manufacturas de Aluminio. RENE BANDERET GENEVE (Suise) Representante en España: RICARDO PEREZ LOPEZ Bilbao. Apartado 288.—Dirección telegráfica: RIPEX

Fletamento Ofrecemos vapor de 325 toneladas listo para la carga en este puerto del 3 al 5 de Enero próximo, admitiendo cargamento completo para uno de los puertos del Norte incluso hasta el de Burdeos. Para toda clase de informes dirigirse a sus consignatarios ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orense 2, A.—Telegramas: CHARGEURS.

Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA Amburg-Südamerikanische (G. G.) Reanudación del servicio de pasajeros Directamente para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrá de este puerto el 4 de Enero el magnífico vapor Argentina acabado de construir y con excelente acomodación para pasajeros de tercera clase. Precio del pasaje en 3.ª clase, Ptas. 537,25 (incluidos impuestos). Para más informes dirigirse al Agente en la Coruña Enrique Fraga

MOTORINA Esencia para automóviles Fabrica de Mena Marchesi y C.ª - C.º 110